兰州大学第二医院实验室科研行为规范管理办法
[bookmark: _Toc177135510]第一节 总则
一、为了进一步加强实验室科研行为规范管理，促进我院科学研究事业的发展，特制定本办法。
二、本办法旨在倡导实事求是、科学严谨、诚实守信的优良学风，引导研究人员树立正确的科研道德观，遵守科研行为规范。
三、本办法适用于我院所有从事科研的人员及各类学生的科学研究行为。
[bookmark: _Toc177135511]第二节 基本科研行为规范
[bookmark: _GoBack]一、遵守中华人民共和国公民基本道德规范，坚持以科教兴国为己任、以创新为民为宗旨的科技价值观，弘扬科学精神，恪守科技伦理，拒绝参加不道德的科研活动。
二、遵守诚实原则。在项目设计、数据资料采集分析、公布科研成果，以及确认同事、合作者和其他人员对科研工作的直接或间接贡献等方面，必须实事求是。研究人员有责任保证所搜集和发表数据的有效性和准确性。
三、遵守公开原则。在保守国家秘密和保护知识产权的前提下，公开科研过程和结果相关信息，追求科研活动社会效益最大化。在合作研究和讨论科研问题中要共享信息，提供相关数据与资料。在向公众介绍科研成果时，要实事求是。
四、遵守公正原则。对竞争者和合作者做出的贡献，应给予恰当认同和评价。进行讨论和学术争论时，应坦诚直率，科学公正。对研究成果中的错误和失误，应以适当的方式予以承认。不得以各种不道德和非法手段阻碍竞争对手的科研工作，包括毁坏竞争对手的研究设备或实验结果，故意延误考察和评审时间，利用职权将未公开的科研成果和信息转告他人等。
五、尊重知识产权。研究成果发表时，做出创造性贡献且能对有关部分负责的人员享有署名权，未经上述人员书面同意，不得将其排除在作者名单之外。对参与一般数据搜集的研究助手、对研究团组进行过支持与帮助的人员和提供设施的单位，可在出版物中表示感谢。
六、遵守声明与回避原则。在研究、调查、出版、向媒体发布、提供材料与设施、资助申请、聘用和提职等活动中可能发生利益冲突时，所有有关人员有义务声明与其有直接、间接和潜在利益关系的组织和个人，包括在这些利益冲突中可能对其他人利益造成的影响，必要时应当回避。
[bookmark: _Toc177135512]	第三节 实验室行为规范	
一、不得故意干扰或妨碍他人的研究活动，包括故意损坏、强占或扣压他人研究活动中必需的仪器设备、文献资料、数据、软件或其它与实验有关的物品。
二、不得在实验室饮食、储存食品、饮料等个人生活物品；不得做与实验、研究无关的事情。
三、整个实验室区域禁止吸烟(包括室内、走廊、电梯间等)。
四、未经实验室管理部门允许不得将外人带进实验室。
五、熟悉紧急情况下的逃离路线和紧急应对措施，清楚急救箱、灭火器材、紧急洗眼装置和冲淋器的位置。铭记急救电话119/120/110。
六、保持实验室门和走道畅通，最小化存放实验室的试剂数量，未经允许严禁储存剧毒药品。
七、离开实验室前须洗手，不可穿实验服、戴手套进入餐厅、图书馆、会议室、办公室等公共场所。
八、保持实验室干净整洁，实验结束后实验用具、器皿等及时洗净、烘干、入柜，室内和台面均无大量物品堆积，每天至少清理一次实验台。
九、实验工作中碰到疑问及时请教该实验室或仪器设备责任人，不得盲目操作。
十、做实验期间严禁长时间离开实验现场。
十一、晚上、节假日做某些危险实验时室内必须有二人以上，以保实验安全。
十二、未经管理人员许可，任何人不得擅自开关、使用和移动实验室的所有仪器设备。实验室仪器设备的租借应按程序办理相关手续。
十三、规范管理实验室的钥匙。钥匙的配发应由有关负责人统一管理，不得私自借给他人使用或擅自配制钥匙。
十四、因在实验中违反操作规程、无视安全规定、擅自离岗等行为。情节较轻的，责令实验人员进行书面检查，停止实验7天进行整顿；情节较重的，责令实验人员进行书面检查，停止实验14天进行整顿，并报送人事与师资科进行处理。

